Запись на проведение обследования ребенка в ТПМПК осуществляется при подаче следующих документов:

- документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя);

- документ, подтверждающий полномочия лица, представляющего интересы ребенка, в случае, если заявитель не является родителем ребенка;

- письменное заявление о согласии на проведение обследования ребенка в ТПМПК (приложение 3);

- копия паспорта или свидетельства о рождении ребенка (предоставляется с предъявлением оригинала или заверенной в установленном порядке копии);

- направление образовательной организации, организации, осуществляющей социальное обслуживание, медицинской организации, другой организации (при наличии) (приложение 4);

- заключение (заключения) психолого-медико-педагогического консилиума образовательной организации или специалиста (специалистов), осуществляющего психолого-медико-педагогическое сопровождение обучающихся в образовательной организации (для обучающихся образовательных организаций) (при наличии) (приложение 5);

- заключение (заключения) ТПМПК о результатах ранее проведенного обследования ребенка (при наличии);

- подробная выписка из истории развития ребенка с заключениями врачей, наблюдающих ребенка в медицинской организации по месту жительства (регистрации) (приложение 6);

Обязательные заключения врачей:

детям до 3-х лет - офтальмолог, лор-врач, невролог;

детям с 3-х лет - офтальмолог, лор-врач, психиатр;

детям, поступающим в 1 класс и обучающимся школ - психиатр, медицинский психолог;
детям, наблюдающимся у узких специалистов - заключение врача по профилю заболевания.
- характеристика обучающегося, выданная образовательной организацией (для обучающихся образовательных организаций) (приложения 7,8);

- письменные работы по русскому (родному) языку, математике, результаты самостоятельной продуктивной деятельности ребенка (предоставляются на момент обследования ребенка).

